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BEVEZETÉS 

Az iskolák meghatározó szerepet töltenek be 
a fiatalok egészséges életmódra nevelésében, 
mivel a társadalmi szocializáció egyik kulcs-
fontosságú terepeként lehetőséget biztosíta-
nak a rendszeres fizikai aktivitás és az egész-
séggel kapcsolatos értékek közvetítésére 
(Csányi, 2010; Somhegyi, 2012). A közokta-
tás célkitűzései közé tartozik a személyiség-
fejlesztés, az egészség értékként való bemu-
tatása, valamint a szabadidő hasznos eltölté-
sére való felkészítés (Révész és Csányi, 2015). 
Magyarországon 2012-ben indult el a min-
dennapos testnevelés felmenő rendszerű be-
vezetése. A visszajelzések szerint a diákok 
többsége kedvezően fogadta a programot, 
amelyet a szülők és az iskolaigazgatók is 
szükségesnek ítéltek (Fintor, 2016; Urbinné 
Borbély, 2018). A kezdeményezés nemcsak a 
testmozgás mennyiségét növelte, hanem 
hozzájárult a tanulók egészségtudatos maga-
tartásának erősödéséhez is (Fintor, 2017). 
Ugyanakkor kutatások rámutattak arra, 
hogy a program sikeressége nagymértékben 
a testnevelő tanárok módszertani felkészült-
ségén és pedagógiai attitűdjén múlik (Ko-
vács, Moravecz és Nagy, 2019). 

A testnevelés módszertani megújulásá-
nak kérdése így nem csupán szervezési, ha-
nem pedagógiai és szemléleti problémaként 
is értelmezhető. A nemzetközi testnevelés-
pedagógiai szakirodalomban az elmúlt évti-
zedben egyre hangsúlyosabban jelenik meg 
a fizikai műveltség (Physical Literacy) kon-
cepciója, amely a testnevelés célrendszerét a 
puszta mozgásteljesítmény-fejlesztésen túl-
mutató, komplex nevelési keretbe helyezi. A 
fizikai műveltség holisztikus konstruktum-
ként magába foglalja a mozgáskészségek fej-
lettségét, a fizikai aktivitáshoz kapcsolódó 
motivációt, önbizalmat, tudást és megértést, 
valamint az aktív életmód iránti hosszú távú 
elköteleződést (Whitehead, 2010, 2019). A 
koncepció központi eleme, hogy a testneve-
lés akkor járul hozzá hatékonyan az egész-
ségtudatos életmód megalapozásához, ha a 
tanulók nem csupán végrehajtói az előírt 
mozgásfeladatoknak, hanem értő, reflektív 
és döntésképes résztvevői a tanulási folya-
matnak.  

A fizikai műveltség fejlesztésével össz-
hangban a nemzetközi kutatások kiemelten 
hangsúlyozzák a tanulóközpontú testneve-
lési megközelítések szerepét. Ezek a model-
lek a tanulói autonómia, a felelősségvállalás, 
a döntéshozatal és az együttműködés erősí-
tésére építenek, szemben a hagyományos, 
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tanárközpontú szervezési formákkal (Casey 
és Kirk, 2021). A tanulóközpontú megköze-
lítések közül az egyik legszélesebb körben 
kutatott modell a Sport Education Model 
(SEM), amely a sportolói szerepek, a hosz-
szabb tanulási egységek és a csapatalapú ta-
nulás révén törekszik a tanulói elköteleződés 
és motiváció növelésére (Siedentop, Hastie és 
van der Mars, 2011). Empirikus vizsgálatok 
következetesen azt mutatják, hogy a SEM és 
más hasonló tanulóközpontú modellek al-
kalmazása pozitív hatással van a tanulók 
motivációjára, az órák 
iránti elköteleződésére, va-
lamint a testneveléshez 
kapcsolódó attitűdök ala-
kulására (Hastie, Martínez 
de Ojeda és Calderón, 
2011; Bessa, Hastie, Araújo és Mesquita, 
2019). Ezek a megközelítések különösen re-
levánsak a fizikai műveltség fejlesztése szem-
pontjából, mivel elősegítik a tanulók aktív 
részvételét és a mozgás iránti belső motivá-
ció kialakulását (Cairney, Dudley, Kwan, 
Bulten és Kriellaars, 2019). Ennek ellenére 
több európai vizsgálat is arra utal, hogy a ta-
nulóközpontú pedagógiai megoldások gya-
korlati alkalmazása a középiskolai testneve-
lésben továbbra is korlátozott mértékű, kü-
lönösen a hagyományosan szervezett okta-
tási rendszerekben (Edwards, Bryant, Ke-
egan, Morgan és Jones, 2017). 

A tanári magatartás és tanítási stílus 
alapvetően formálja a tanulók tantárgyhoz 
való viszonyát, motivációját, valamint az 
oktatás eredményességét (Tendinha és 
mtsai., 2021). A tanulási környezet alakítá-
sában kiemelt szerepe van a pedagógusnak, 
aki felelős a biztonságos, támogató és aktív 
részvételt ösztönző órai légkör megteremté-
séért (Jackson-Kersey és Spray, 2016). Az 

oktatásban alkalmazott módszerek rendkí-
vül sokszínűek, de alapvetően két nagy cso-
port különíthető el: a tanárközpontú (di-
rekt) és a tanulóközpontú (indirekt) eljárá-
sok. Mindkét kategória többféle tanítási stí-
lust és stratégiát foglal magában (Mosston és 
Ashworth, 2002; Rink, 2014). A kutatások 
hangsúlyozzák, hogy a produktívabb, felfede-
zésre épülő módszerek nagyobb motivációt, 
pozitívabb attitűdöket és eredményesebb ta-
nulást biztosítanak (Révész és Csányi, 2015; 
Horváth és Ekler, 2019; Horváth, 2020). 

Az utóbbi évek ma-
gyar kutatásai is megerő-
sítik, hogy a tanulóköz-
pontú módszerek fokoza-
tos alkalmazása hozzájá-
rul a testnevelés minősé-

gének növeléséhez. Lappints és Ekler (2023, 
2024) eredményei szerint a testnevelők ta-
nítási stílusa közvetlenül befolyásolja a tan-
órai aktivitást és a motivációs klímát. Ekler, 
Szivák, Némethné Tóth és Koltai (2021) arra 
mutattak rá, hogy a pályakezdő pedagógu-
sok módszertani újításai és reflexiói jelentő-
sen javítják a tanulói élményt. Némethné 
Tóth, Koltai és Ekler (2024) vizsgálatai sze-
rint bár a tanulóközpontú megközelítések 
még korlátozottan vannak jelen a gyakorlat-
ban, alkalmazásuk érezhetően javítja a diá-
kok motivációját és attitűdjeit. A tanulói 
autonómia támogatása kulcsfontosságú 
nemcsak az ismeretszerzés mélysége és haté-
konysága, hanem a motiváció fenntartása és 
az iskolán kívüli sporttevékenységek meg-
alapozása szempontjából is, amit számos 
nemzetközi empirikus kutatás is alátámaszt 
(Taylor, Ntoumanis és Standage, 2008; Chat-
zisarantis és Hagger, 2009; Cheon és Reeve, 
2013; Sánchez-Oliva, Pulido-González, Leo, 
González-Ponce és García-Calvo 2017). 

a tanulói autonómia 
támogatása kulcsfontosságú  
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A tanulóközpontú testnevelési megköze-
lítések hatásmechanizmusai a PYD (positive 
youth development) modelljének keretében 
is értelmezhetők, amely szerint a sport ak-
kor szolgálja leginkább a fiatalok testi-lelki 
fejlődését, ha élményszerű, támogató és a 
tanulói igényekhez igazított. Ezt példázza 
Risyanto, Subarjah, Ma'mun, Nuryadi és 
Prabowo (2024) vizsgálata, amelyben a Play-
Teach-Play stratégia alkalmazása javította a 
középiskolás tanulók szociális és pszicholó-
giai jóllétét, valamint önértékelését. Choi és 
munkatársai (2024) kutatása szerint a sport-
edukációs modell bevezetése növelte a fiata-
lok mindennapos fizikai aktivitását, amiben 
a fokozott motiváció közvetítő szerepet ját-
szott. Zhang és munkatársai (2024) eredmé-
nyei szintén arra utalnak, 
hogy a tanulóközpontú 
pedagógiai megoldások 
hozzájárulnak a fizikai 
műveltség fejlődéséhez. 

Összességében el-
mondható, hogy a mindennapos testnevelés 
bevezetése fontos mérföldkő volt a hazai 
köznevelésben, ugyanakkor a diákok hosszú 
távú motivációjának fenntartása és a fizikai 
műveltség fejlesztése szempontjából elen-
gedhetetlen a tanulóközpontú módszerek 
szélesebb körű alkalmazása. Mindez indo-
kolttá teszi annak vizsgálatát, hogy a közép-
iskolai testnevelés jelenlegi gyakorlata – kü-
lönös tekintettel a tanulóközpontú pedagó-
giai megközelítések alkalmazására – milyen 
tapasztalatokat és attitűdöket eredményez a 
felsőoktatásba belépő hallgatók körében. 

A kutatásunk fő célja annak feltárása, 
hogy az észak-magyarországi megyeszékhely 
elsőéves hallgatói milyen testnevelésórai ta-
pasztalatokkal érkeznek a felsőoktatásba, va-
lamint, hogy a középiskolai testnevelés 

során mennyiben találkoztak tanulóköz-
pontú, innovatív módszertani megoldások-
kal. A kutatás célja továbbá annak vizsgá-
lata, hogy a mindennapos testnevelés rend-
szerének, a tanórai mozgásanyag sokszínűsé-
gének és a pedagógiai módszereknek milyen 
hatása volt a hallgatók jelenlegi attitűdjeire, 
motivációjára és sportaktivitására. 

ANYAG ÉS MÓDSZER 

A kutatás célpopulációját az egri Eszterházy 
Károly Katolikus Egyetem (EKKE) 
2024/2025-ös tanévben beiratkozott első-
éves, nem sportszakos, nappali tagozatos 
hallgatói alkották. Az adattisztítást követően 

– mely során szempont 
volt, hogy a kitöltő ne 
sporttudományi szakra 
járjon és nappali tagoza-
tos hallgató legyen – ösz-
szesen 78 fő válaszait ér-

tékeltük, közülük 33,3% férfi (n = 26), 
míg 66,7% nő (n = 52) volt. A minta élet-
kora 18 és 23 év között mozgott, átlagélet-
koruk 19,4 ± 1,2 év. A megkérdezettek 
60,3%-a nem megyeszékhely városban mű-
ködő középiskolában szerezte érettségi bizo-
nyítványát, míg 28,2%-uk megyeszékhelyen 
tanult. A fővárosi középiskolák aránya ala-
csonyabb, mindössze 11,5%. A középis-
kola típusa szerint a vizsgált minta döntő 
többsége gimnáziumi háttérrel rendelkezik. 
A válaszadók 80,8%-a gimnáziumban tette 
le az érettségi vizsgát, míg 17,9%-uk szak-
gimnáziumban, és mindössze 1,3% szakis-
kolában. A válaszadók kis hányada, 11 fő 
(14,1%) járt testnevelés tagozatos osz-
tályba középiskolában (tehát emelt óra-
számban tanult testnevelést), míg a nagy 

milyen testnevelésórai 
tapasztalatokkal érkeznek  
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többségük (85,9%) nem volt testnevelés ta-
gozatos.  

Az adatfelvételhez saját szerkesztésű, 
strukturált, zárt és félig nyitott kérdése-
ket tartalmazó online kérdőívet alkalmaz-
tunk, amely a következő tematikus blok-
kokra tagolódott: demográfiai adatok (nem, 
életkor, származási település típusa, középis-
kola típusa, testnevelés tagozatos háttér 
megléte), sportmúlt és sportaktivitás (iga-
zolt sportolói státusz, szabadidősport gyako-
risága, sporttevékenység típusa, sportolási 
motivációk), testnevelésórák mozgás-
anyaga (a középiskolai testnevelés során el-
sajátított mozgásformák pl. labdajátékok, 
gimnasztika, atlétika, küz-
dősportok), tanulóköz-
pontú módszerek tapaszta-
lata (a hallgatók élményei 
és gyakorisági megítélése 
1–5 fokú Likert-skálán a 
különböző innovatív mód-
szertani eljárásokkal kapcsolatban, pl. pro-
jektfeladat, feladatkártyák, társellenőrzés, 
differenciált feladatadás). A tanulóknak egy 
többválaszos kérdés során arra kellett vála-
szolniuk, hogy találkoztak-e bizonyos mo-
dern pedagógiai módszerekkel a testnevelés-
órákon. A lehetséges módszerek között sze-
repelt például a feladatkártyák használata 
(önállóan vagy csoportban megoldandó fel-
adatlapok), a társ általi értékelés (diákok 
egymás teljesítményének értékelése), válasz-
tási lehetőség biztosítása a feladatmegoldá-
sokban, illetve kreatív feladatmegoldás, ahol 
a tanulók maguk találhatták ki a megoldást. 
A kérdőív átlagos kitöltési ideje 10–12 
perc volt.  

Az adatgyűjtésre a 2024/2025-ös tanév 
kezdetén, szeptemberben került sor. A kér-
dőívet online platformon keresztül tettük 

elérhetővé, a hallgatók önkéntes alapon, 
anonim módon tölthették ki. Az adatfelvétel 
előtt minden résztvevő tájékoztatást kapott a 
kutatás céljáról, a részvétel önkéntességéről, 
valamint az adatok bizalmas kezeléséről. 

A felmérés egy hosszú távú longitudiná-
lis vizsgálat pilotfázisát képezi, amelynek so-
rán a célunk az, hogy az elsőéves hallgatók 
testneveléshez kapcsolódó tapasztalatait, at-
titűdjeit és sporttevékenységét több éven ke-
resztül, azonos időszakban (minden tanév 
elején) kövessük nyomon. Így a kutatás so-
rán a longitudinális jelleg lehetővé teszi az 
időbeli változások feltárását. 

Az adatfelvétel során kapott adatokat 
Microsoft Excel és IBM 
SPSS Statistics 23 prog-
rammal dolgoztuk fel, 
amely során leíró statisz-
tikát (gyakorisági eloszlá-
sok, átlagok, szórások) al-
kalmaztunk. A jelenlegi 

és a múltbeli sportolási szokások összeha-
sonlítását páros mintás eljárással végeztük, 
mivel mindkét változó ugyanazon szemé-
lyekre vonatkozóan került mérésre. Tekin-
tettel arra, hogy a sportolási szokások ordi-
nális mérési szintű változóként kerültek rög-
zítésre, valamint a normalitás feltétele nem 
volt biztosítható, az összehasonlításhoz 
nemparametrikus módszert alkalmaztunk. 
A múltbeli és a jelenlegi sportolási szokások 
közötti különbségek vizsgálatára Wilcoxon-
féle előjeles rangpróbát használtunk. A sta-
tisztikai szignifikancia szintjét p < 0,05-ben 
határoztuk meg. Az attitűdváltozók ordiná-
lis mérési szintje miatt az elemzéseket Krus-
kal−Wallis-próbával végeztük, szignifikáns 
főhatás esetén Dunn-féle post hoc összeha-
sonlításokat alkalmazva, többszörös teszte-
lésre korrigált p-értékekkel. 

találkoztak-e bizonyos mo-
dern pedagógiai módszerek-

kel a testnevelésórákon  
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EREDMÉNYEK 

Sportolási szokások 

A megkérdezett hallgatók középiskolai évek 
alatti, az iskolai testnevelés órákon kívüli 
sportolást tekintve a többség aktív volt. A 
válaszok alapján a hallgatók több mint fele, 
56,4%–a igazolt sportoló volt középiskolás 

korában, akik legalább heti 3 edzésen vettek 
részt egyesületi keretek között. További 
23,1% a saját terve szerint rendszeresen 
sportolt (legalább heti 3 alkalommal, bár 
nem igazolt versenyzőként). 14,1% alka-
lomszerűen, nagyjából havi 4–5 alkalommal 
sportolt a középiskolás évei alatt, míg csu-
pán 6,4% (5 fő) nyilatkozott úgy, hogy egy-
általán nem sportolt az iskolai testnevelés 
órákon kívül (1. ábra).  

1. ÁBRA 

Hallgatók középiskolai sportolási szokásai testnevelésórán kívül (%) 

 
FORRÁS: saját szerkesztés 

Összességében tehát elmondható, hogy 
a nagy többség (a válaszadó hallgatók közel 
94%-a) végzett valamilyen rendszeres test-
mozgást már középiskolásként is, ami arra 
utal, hogy az egyetemre kerülő fiatalok kör-
ében a sportolásnak már korábban is fontos 
szerepe volt. A jelenlegi sportolási szokások 
megoszlása alapján a válaszadók többsége 
aktív életmódot folytat. A mintában 28,2% 

igazolt sportolóként vesz részt rendszeres 
edzésekben, míg 24,4% szabadidős sporto-
lóként, havi 4–5 alkalommal sportol. A leg-
nagyobb csoportot (33,3%) azok alkotják, 
akik saját tervezésben, legalább heti három 
alkalommal végeznek fizikai aktivitást. A 
sportolást teljes mértékben mellőzők aránya 
14,1% (2. ábra).  
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2. ÁBRA 

Hallgatók jelenlegi sportolási szokásai (%) 

 
FORRÁS: saját szerkesztés 

Ez alapján elmondható, hogy a válasz-
adó hallgatók döntő többsége végez valami-
lyen sporttevékenységet. A Wilcoxon-féle 
előjeles rangpróba szignifikáns különbséget 
mutatott a hallgatók múltbeli és jelenlegi 
sportolási szokásai között (z = −3,80; p < 
0,001), ami arra utal, hogy a sportolási akti-
vitás a jelenben alacsonyabb szintet mutat, 
mint korábban. 

A testnevelésóra mozgásanyaga 

A legelterjedtebb testnevelési mozgásanyag a 
kosárlabda volt, mellyel a hallgatók 91%–a 
találkozott középiskolában. Ugyancsak na-
gyon magas arányban szerepelt a 

gimnasztika és torna, az atlétika, valamint a 
röplabda – ezek mindegyikét a válaszadók 
85,9%-a említette. A labdarúgás 70,5%-uk-
nál jelen volt, a kézilabda pedig 69,2%-uk-
nál. Az újabb típusú csapatsport, a floorball 
a diákok 53,8%-ánál került említésre. 
Úszásoktatásban a hallgatók 35,9%-a vett 
részt. Küzdősportot (pl. judo, karate) a diá-
kok 32%-a próbált ki testnevelésóra kereté-
ben. A zenés, táncos mozgásformák (ritmi-
kus gimnasztika, aerobik, tánc) 30,8%-nál 
jelentek meg a tananyagban. Téli sportokkal 
(pl. korcsolya, síelés) viszonylag kevés he-
lyen találkoztak a tanulók: mindössze 6 fő 
(7,7%) említette, hogy ilyen is szerepelt a 
testnevelésóráin (3. ábra). 
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3. ÁBRA 

A középiskolai testnevelésórán megjelent mozgásanyag 

 
FORRÁS: saját szerkesztés 

A hallgatók körülbelül egynegyede szá-
molt be arról, hogy az iskolai testnevelés-
órák hatására kipróbált valamilyen új sport-
ágat vagy mozgásformát. 21 fő (26,9%) vá-
laszolt igennel arra a kérdésre, hogy próbált-
e ki újdonságot a testnevelésórák hatására, 
míg 57 fő (73,1%) nemmel válaszolt, vagyis 
nem inspirálta őket új sporttevékenységre az 
iskolai testnevelés.  

MODERN PEDAGÓGIAI MÓDSZEREK 
GYAKORISÁGA TESTNEVELÉSÓRÁN 

Az eredmények alapján elmondható, hogy a 
tanulóközpontú módszerek közül a legtöb-
ben a tanulói autonómiát fejlesztő felada-
tokkal találkoztak. A módszerek 

tekintetében a legtöbb hallgató arról szá-
molt be, hogy olyan gyakorlatban vett részt, 
ahol több megoldás közül választhattak: a 
válaszadók 38,5%-a találkozott ilyen óra-
szervezéssel. Hasonló arányban (35,9%) 
említették, hogy volt részük olyan feladat-
ban, amelynek a megoldását nekik kellett 
kitalálniuk, tehát kreatív feladatmegoldás-
ban. Társ általi értékelést a diákok 24,4%-a 
tapasztalt a testnevelésórákon. Feladatkár-
tyákat viszont csupán 5,1%-uk (4 fő) látott 
a gyakorlatban. Figyelemre méltó, hogy a 
válaszadók jelentős része, 43,6%-a egyiket 
sem jelölte be a fenti módszerek közül, 
vagyis majdnem a felük semmilyen ilyen jel-
legű modern pedagógiai eszközzel nem ta-
lálkozott testnevelésórán (4. ábra).  
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4. ÁBRA 

Modern pedagógiai módszerek előfordulása testnevelésórán (%) 

 
FORRÁS: saját szerkesztés 

A hallgatók mindössze 20,5%-a vett 
részt valaha olyan iskolai projektben, ame-
lyet testnevelésórán vagy ahhoz kapcsoló-
dóan a társaival közösen kellett elkészíte-
niük. A nagy többség (79,5%) nem készí-
tett soha testnevelési projektfeladatot kö-
zépiskolában.  

Arra a kérdésre, hogy „Hogyan kezdőd-
tek leginkább a testnevelésórái?” a válaszok 
egyértelműen mutatják a hagyományos óra-
indítás dominanciáját: a hallgatók 85,9%-a 
szerint a testnevelésórák többsége sorakozó-
val és jelentésadással indult. Csupán 12,8% 
mondta, hogy főként valamilyen játékkal 
kezdődtek az órái. Ez alapján elmondható, 
hogy a középiskolai testnevelésórák kezdése 
jellemzően a hagyományos keretek között 
zajlott, formális rendgyakorlatokkal, ritkáb-
ban játékos vagy alternatív módszerekkel. 

ATTITŰDÖK ÉS VÉLEMÉNYEK A 
TESTNEVELÉSSEL KAPCSOLATBAN 

Az attitűdök és vélemények vizsgálata 5 fo-
kozatú Likert-skálán történt, ahol az 1-es 
érték a teljes elutasítást („egyáltalán nem ér-
tek egyet”), az 5-ös pedig a teljes egyetértést 
(„teljes mértékben egyetértek”) jelentette. 
Az 1. táblázatban szereplő állítások mind 
ezen az 1–5-ig terjedő skálán kerültek érté-
kelésre. Az elemzés során a 4-es és 5-ös vála-
szokat pozitív attitűdnek (egyetértés), míg 
az 1-es és 2-es válaszokat negatív attitűdnek 
(elutasítás) tekintettük. A 3-as értéket sem-
leges álláspontként értelmeztük. Az „Egyet-
értett (%)” és „Nem értett egyet (%)” oszlo-
pok ennek megfelelően a pozitív (4–5), il-
letve a negatív (1–2) válaszkategóriák együt-
tes arányát mutatják. 
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A válaszadók alapvetően pozitívan viszo-
nyultak a középiskolai testnevelésórákhoz és 
tanáraikhoz. A hallgatók nagy többsége állí-
totta, hogy szeretett testnevelésre járni: a 
„szerettem a testnevelési órákat” állítással 
69,2%-uk egyetértett, és mindössze 11,5% 
nem kedvelte ezeket az órákat, míg a töb-
biek semleges választ adtak. Ennek megfele-
lően az átlagérték is magas, 3,97 az 1–5 ská-
lán (SD = 1,17). A testne-
velésórákkal kapcsolatos 
attitűdök szignifikáns elté-
rést mutattak a korábbi 
sportolási háttér szerint 
(H(3) = 9,89; p = 0,020). 
A csoportok közötti kü-
lönbség elsősorban az igazolt sportolók és a 
nem sportoló hallgatók között jelent meg. 
Az igazolt sportolók attitűdpontszámai szig-
nifikánsan magasabbak voltak, mint a nem 
sportolók esetében (p_Bonferroni = 0,041), 
az eltérés hatásmérete nagynak tekinthető 
(r_rb = 0,63). A szabadidős sportolók – 
akár havi 4–5 alkalommal, akár saját terve-
zés szerint legalább heti három alkalommal 
sportolók – attitűdjei nem különböztek 
szignifikánsan sem az igazolt sportolókétól, 
sem a nem sportolókétól (p > 0,05 minden 
összehasonlításban). Az eredmények alapján 
a testnevelésórák iránti pozitívabb megítélés 
kifejezetten az igazolt sportoló tanulók kör-
ében volt jellemző.  

Hasonlóan magas elégedettség mutatko-
zott a testnevelő tanárok személyével kap-
csolatban: a „kedveltem a testnevelő tanáro-
mat” kijelentésre a hallgatók 70,5%-a pozi-
tívan reagált (4 vagy 5 értéket adva), mind-
össze 10,3% nem kedvelte a tanárát (1 vagy 
2 értéket adva). Az átlag 4,03 (SD = 1,09), 
ami jelzi, hogy összességében a diákok jó vi-
szonyban voltak testnevelőikkel. Emellett a 

megkérdezettek többsége felnézett a testne-
velő tanárára, és tisztelte őt: a „felnéztem a 
testnevelő tanáromra, tiszteltem őt” állítás 
átlaga 3,85 (SD = 1,13); a válaszadók mint-
egy 63%-a egyetértett a mondattal, szem-
ben a 11% nemmel. A testnevelő tanár sze-
mélyének megítélése nem mutatott szignifi-
káns eltérést a hallgatók korábbi sportolási 
háttere szerint egyik vizsgált dimenzióban 

sem. Sem a tanár kedve-
lése (H[3] = 6,48; p = 
0,091), sem a tanár iránti 
tisztelet és megbecsülés 
nem különbözött szignifi-
kánsan a sportolási háttér 
alapján (H[3] = 0,79; p = 

0,852), tehát a testnevelő tanár személyével 
kapcsolatos attitűdök függetlenek a hallga-
tók korábbi sportolási tapasztalataitól. 

A diákok jelentős része értékelte a min-
dennapos testnevelést: a „jó volt, hogy min-
den nap volt testnevelésóra” véleményt 
60,3%-uk osztja, míg csupán 15,4%-uk 
nem ért egyet vele (átlag 3,73, SD = 1,24). 
Ugyanakkor megoszlanak a vélemények ab-
ban, hogy a mindennapos testnevelés hosz-
szú távú hatással volt-e a diákok egészség-
szemléletére. Az „a mindennapos testnevelés 
hozzájárult az egészségről alkotott nézeteim 
kialakulásához” állítás esetében közel fele-
fele arányban vannak az egyetértők (42,3%) 
és az ezt elutasítók (39,7%). A mindenna-
pos testneveléssel kapcsolatos attitűdök nem 
mutattak szignifikáns eltérést a hallgatók 
korábbi sportolási háttere szerint egyik vizs-
gált dimenzióban sem. Annak megítélése, 
hogy jó volt-e, hogy minden nap volt test-
nevelésóra, nem különbözött szignifikánsan 
a sportolási háttér alapján (H[3] = 4,52; p = 
0,211). Hasonlóképpen, a mindennapos 
testnevelés egészségszemléletre gyakorolt 

a pozitívabb megítélés 
az igazolt sportoló tanulók 

körében jellemző  
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hatásának megítélése sem mutatott szignifi-
káns eltérést a csoportok között (H[3] = 
1,83; p = 0,608). Az eredmények alapján a 
mindennapos testnevelés általános megíté-
lése függetlennek tekinthető a hallgatók ko-
rábbi sportolási tapasztalataitól. 

Arra a felvetésre, hogy „többet sporto-
lok, mint korábban (a mindennapos testne-
velés bevezetése előtt)”, a válaszok szintén 
megoszlanak: a válaszadók 39,7%-a gon-
dolja úgy, hogy többet sportol most, míg 
34,6%-uk nem ért egyet ezzel. Annak meg-
ítélése, hogy a válaszadók jelenleg többet 
sportolnak-e, mint korábban a mindenna-
pos testnevelés hatására, nem mutatott szig-
nifikáns eltérést a sportolási háttér szerint 
(H[3] = 5,58; p = 0,134).  

A testnevelésórákról való hiányzás és a 
felmentések igénybevétele nem volt jel-
lemző a diákok túlnyomó többségére. A 
„gyakran kértem egészségi okokból felmen-
tést” állítással a válaszadók 76,9%-a nem ér-
tett egyet, jelezve, hogy soha vagy csak na-
gyon ritkán kértek felmentést. Mindössze 
10%-uk vallotta azt, hogy gyakran felmen-
tette magát testnevelésből. 
Hasonló a helyzet a felsze-
relés hiányával: a „sokszor 
nem vittem felszerelést” 
kijelentést a hallgatók 
91%-a elutasította, ami azt 
jelenti, hogy döntő több-
ségük mindig (vagy szinte mindig) vitt ma-
gával felszerelést, és csak 6%-uk ismerte el, 
hogy gyakran előfordult velük az, hogy hi-
ányzott a felszerelésük. A testnevelésórához 
kapcsolódó elkerülő magatartások megíté-
lése nem mutatott szignifikáns eltérést a 
hallgatók korábbi sportolási háttere szerint. 
Sem az egészségügyi okokra hivatkozó fel-
mentések gyakorisága (H[3] = 6,37; p = 

0,095), sem a felszerelés rendszeres hiánya 
nem különbözött szignifikánsan a sportolási 
háttér alapján (H[3] = 1,90; p = 0,593). 

A NETFIT fittségi mérés kapcsán a 
hallgatók kisebb része mutatott aktív érdek-
lődést az eredményei iránt. A „nyomon kö-
vettem a NETFIT-eredményeimet” állítás-
sal mindössze 29,5%-uk értett egyet, ezzel 
szemben 44,9%-uk nem követte nyomon a 
saját mérési adatait. A NETFIT-eredmé-
nyek nyomon követésének gyakorisága nem 
mutatott szignifikáns eltérést a hallgatók 
korábbi sportolási háttere szerint (H[3] = 
1,59; p = 0,662). A sportversenyeken való 
iskolai részvétel terén viszont két markáns 
csoportra oszlik a minta. A hallgatók 41%-a 
soha nem versenyzett iskolai színekben, 
ugyanakkor 48,7%-a többször is képviselte 
iskoláját valamilyen sportversenyen. A test-
nevelésórák megtartásának gyakorisága azt 
tükrözi, hogy a legtöbb iskolában az órák 
rendben meg voltak tartva: a válaszadók 
80,8%-a szerint nem fordult elő gyakran 
óramegszakítás vagy az óra elmaradása. 
Csak 19,2%-uk jelezte, hogy sokszor elma-

radtak testnevelésórák az 
iskolájában. 

Végül az iskola szem-
léletéről és a testnevelés 
tantárgy helyzetéről is ké-
pet kaptunk néhány atti-
tűdállítás alapján. A 

„nagy presztízse volt a testnevelésnek a 
többi tantárgy között a volt középiskolám-
ban.” kijelentéssel a hallgatók mindössze 
25,6%-a értett egyet, 41%-uk pedig nem-
mel válaszolt. Általánosságban tehát a test-
nevelés tantárgyat nem tekintették kiemel-
ten rangosnak a középiskolákban – inkább 
alacsonyabb vagy átlagos presztízsű tan-
tárgyként élt a diákok fejében. A testnevelés 

a válaszadók 39,7%-a 
gondolja úgy, 

hogy többet sportol most  
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tantárgy presztízsének megítélése nem mu-
tatott szignifikáns eltérést a hallgatók ko-
rábbi sportolási háttere szerint (H[3] = 
0,07; p = 0,995). Hasonlóan visszafogott 
eredmény született arra az állításra, hogy 
„minden órán tanultunk valamit”: a válasz-
adók mindössze 24,4%-a gondolta így, ezzel 
szemben 39,7%-uk nem értett egyet. 

Ugyanakkor pozitívumként emelhető ki, 
hogy a sportteljesítmények elismerése sok 
iskolában működött: „iskolai szinten elis-
merték a sportteljesítményt” – ezzel a kije-
lentéssel a hallgatók 61,5%-a egyetértett, és 
csupán 20,5%-uk nem értett egyet (1. táb-
lázat). 

2. TÁBLÁZAT 

A testnevelés iránti attitűd összefoglalása 

Állítás 
Átlagpont 

(1–5) 
Szórás (SD) 

Egyetértett 
(%) 

Nem értett 
egyet (%) 

Szerettem a testnevelésórákat. 3,97 1,17 69,2 11,5 

Kedveltem a testnevelő 
tanáromat. 

4,03 1,09 70,5 10,0 

Felnéztem a testnevelő 
tanáromra, tiszteltem őt. 

3,85 1,13 63,0 11,0 

Jó volt, hogy minden nap volt 
testnevelésóra. 

3,73 1,24 60,3 15,4 

A mindennapos testnevelés 
hozzájárult az egészségről 
alkotott nézeteim 
kialakulásához. 

3,03 1,44 42,3 39,7 

Többet sportolok, mint 
korábban. 

3,13 1,49 39,7 34,6 

Gyakran kértem egészségi 
okokból felmentést. 

1,83 1,16 10,0 76,9 

Sokszor nem vittem felszerelést. 1,49 1 6,0 91,0 

Nyomon követtem a NETFIT-
eredményeimet. 

2,58 1,3 29,5 44,9 

Képviseltem az iskolámat 
sportversenyen. 

3,14 1,79 41,0 41,0 

Sokszor maradtak el 
testnevelésórák. 

– – 19,2 80,8 
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Nagy presztízse volt a 
testnevelésnek. 

2,67 1,29 25,6 41,0 

Minden órán tanultunk 
valamit. 

2,69 1,25 24,4 39,7 

Iskolai szinten elismerték a 
sportteljesítményt. 

3,67 1,36 61,5 20,5 

FORRÁS: saját szerkesztés 

KONKLÚZIÓ 

A kutatás során az Eszterházy Károly Kato-
likus Egyetem elsőéves hallgatói körében vé-
geztünk online kérdőíves felmérést (N= 78), 
melyben a hallgatók sportmúltját, a közép-
iskolai testnevelésórákon megismert moz-
gásanyagot, valamint a tanulóközpontú 
módszertani elemek előfordulását vizsgál-
tuk. Elemzésünk kiterjedt a demográfiai 
háttérre, a sportolási szokásokra, a testneve-
lésórák szervezési sajátosságaira és a hallga-
tók attitűdjeire. 

A vizsgálat eredményei azt mutatják, 
hogy a válaszadó hallgatók középiskolás éve-
ikben kimagaslóan aktív 
sportéletet éltek: 94%-uk 
végzett valamilyen sportte-
vékenységet középiskolás 
évei alatt – több mint fe-
lük igazolt sportolóként, 
további 23,1%-uk pedig 
saját elhatározásból sportolt heti több alka-
lommal. Jelenleg e hallgatók sportolási akti-
vitása mérséklődött: 14,1% egyáltalán nem 
sportol, míg a sportolók többsége saját ter-
vezés szerint vagy alkalomszerűen végez fizi-
kai aktivitást. A versenysportban való rész-
vétel aránya a középiskolai 56,4%-ról 
28,2%-ra csökkent. A testnevelésórák tan-
anyaga széles körű volt, a klasszikus 

sportágak (kosárlabda, torna, atlétika, röp-
labda) szinte mindenhol jelen voltak, de az 
innovatívabb mozgásformák (pl. floorball, 
küzdősportok, tánc) kisebb arányban jelen-
tek meg. Az újdonságélmény korlátozott 
volt: csak 26,9% próbált ki új sportágat a 
testnevelés hatására.  

A modern pedagógiai módszerek (pl. ta-
nulói választás, kreatív feladatok, társ általi 
értékelés) a középiskolában ritkán fordultak 
elő: a hallgatóknak közel a fele semmilyen 
innovatív módszerrel nem találkozott, pro-
jektfeladatban pedig alig 20%-uk vett részt. 
A tanulóközpontú módszerek alacsony elő-
fordulása több, egymással összefüggő té-
nyező eredményeként is értelmezhető. Egy-

részt a testnevelés tan-
tárgy sajátos infrastruktu-
rális feltételei – például a 
nagy létszámú csoportok, 
a korlátozott eszközellá-
tottság vagy a rendelke-
zésre álló terek kötöttsége 

– megnehezíthetik az olyan módszerek al-
kalmazását, mint a projektalapú tanulás 
vagy az egyéni tanulói útvonalakat támo-
gató feladatkártyák. Másrészt a pedagógu-
sok módszertani gyakorlata is meghatározó 
tényező lehet: a hagyományos, tanárköz-
pontú oktatási kultúra, valamint a megszo-
kott szervezési formákhoz való ragaszkodás 
gátolhatja az innovatív, tanulóközpontú 

modern pedagógiai 
módszerek a középiskolában 

ritkán fordultak elő  
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megközelítések szélesebb körű elterjedését. 
Emellett a testnevelés tantárgy időkeretei és 
szervezési sajátosságai – különösen a min-
dennapos testnevelés rendszerében – gyak-
ran a mozgásmennyiség biztosítását helyezik 
előtérbe, ami a pedagógusok részéről a 
strukturáltabb, gyorsabban kivitelezhető ta-
nítási formák alkalmazását ösztönözheti. 
Végül a Nemzeti alaptanterv és a helyi tan-
tervek követelményrendszere is befolyásol-
hatja a módszertani választásokat, hiszen a 
gyakorlatban a tartalmi elvárások teljesítése 
sok esetben elsőbbséget élvezhet a tanulói 
autonómiát hangsúlyozó pedagógiai megol-
dásokkal szemben. A jelen pilotvizsgálat 
eredményei alapján e tényezők együttes ha-
tása járulhatott hozzá ahhoz, hogy a tanuló-
központú módszerek alkalmazása a vizsgált 
hallgatók középiskolai tapasztalataiban kor-
látozott mértékben jelent meg. 

A középiskolai órákon a hagyományos 
óraindítás (sorakozó, jelen-
tés) dominált, a játékos 
vagy alternatív kezdés 
ritka volt. Az attitűdvizs-
gálat szerint a diákok ked-
velték a testnevelésórákat 
(69,2%-uk nyilatkozott 
így, átlag: 3,97), és jó kapcsolatban voltak 
tanáraikkal (70,5%-uk kedvelte a tanárt, át-
lag: 4,03). Sokan fel is néztek rájuk (63%). 
A mindennapos testnevelést 60,3%-uk érté-
kelte pozitívan, bár hosszú távú egészség-
szemlélet-formáló hatását megosztóan ítél-
ték meg (42,3% igen, 39,7% nem). A fel-
mentések és hiányzások ritkák voltak, a fel-
szerelést a diákok túlnyomó többsége mindig 
magával vitte. A NETFIT iránt mérsékelt ér-
deklődés mutatkozott (a válaszadók 29,5%-a 
követte nyomon), a sportversenyeken való 
részvétel pedig kétpólusú volt: 41%-uk soha 

nem versenyzett, ugyanennyien többször is. 
A tantárgy presztízse alacsony (átlag: 2,67), 
és sokan úgy vélték, nem minden órán ta-
nultak újat (átlag: 2,69). Pozitívum, hogy a 
sporteredményeket az iskolák többsége elis-
merte (61,5%). 

Kovács és munkatársai (2019) vizsgálata 
is azt erősíti, hogy bár a mindennapos test-
nevelés rendszere megerősítette a rendszeres 
mozgás jelenlétét a közoktatásban, a mód-
szertani innovációk és a tanulóközpontú 
szemlélet gyakorlati elterjedése elmaradt. A 
T.E.S.I. 2020 stratégia is hangsúlyozza a 
holisztikus szemlélet szükségességét, ám a 
gyakorlatban az órák többsége továbbra is 
hagyományos keretek között zajlik, kevés 
teret engedve az autonómiát támogató, mo-
tivációt erősítő elemeknek (Vass és mtsai, 
2015). Kutatásunk adatai is ezt támasztják 
alá: bár a hallgatók túlnyomó többsége sze-
rette tanárait és a testnevelésórákat, az órák 

indítása jellemzően fron-
tális formában történt, és 
az innovatív módszerek 
hiánya gyakran monotó-
niához vezetett. Fontos 
ugyanakkor kiemelni, 
hogy a hallgatók jelentős 

része pozitív attitűddel viszonyult a testne-
veléshez, és értékelte a mindennapos test-
mozgás rendszerét. Ez összhangban van Rit-
ter Hajas (2021) megállapításával, miszerint 
a fiatalok sportmotivációját az élményalapú 
és közösségformáló testnevelés képes legin-
kább megerősíteni. Saját kutatásunkban is 
jól látható, hogy a sporteredmények elisme-
rése és a közösségi élmények hozzájárulhat-
tak a tantárgy pozitívabb megítéléséhez, 
még akkor is, ha az oktatás módszertani esz-
köztára szűkös maradt. 

a hallgatók túlnyomó 
többsége szerette tanárait 

és a testnevelésórákat 



 

54 
 

2026 / 1–2. 

 
 

 

Kutatásunkból kiderült, hogy a középis-
kolai években a sportolás fontos és értékes 
élmény volt a hallgatók számára, jó kapcso-
latban álltak tanáraikkal, és alapvetően ked-
velték a testnevelésórákat. Ugyanakkor az 
innovatív pedagógiai módszerek hiánya mi-
att a testnevelés kevésbé járult hozzá az új 
sportágak kipróbálásához és a hosszú távú 
motivációhoz. A sporttevékenység középis-
kola utáni mérséklődése arra enged követ-
keztetni, hogy a tanórai testnevelés önmagá-
ban nem minden esetben volt elegendő a 
sportolási szokások hosszú távú fenntartásá-
hoz. A jövőben a motiváció erősítését, a tan-
órai újdonságélmény növelését és a modern 
tanulóközpontú módszerek alkalmazását ér-
demes kiemelt célként kezelni, ha a fiatalok 
sportos életmódjának 
hosszabb távon való fenn-
maradásához szeretnénk 
hozzájárulni. Kutatásunk 
eredményei megerősítik a 
hazai szakirodalomban is 
feltárt tendenciát: a testne-
velés tantárgy jelentősége 
és a mindennapos testnevelés rendszere vi-
tathatatlan értéket képvisel (Bognár, 2019), 
azonban a tanulóközpontú módszerek hiá-
nya továbbra is kihívást jelent. A fiatal fel-
nőttek pozitív attitűdje és sportmúltja jó 
alapot teremt arra, hogy a tanulóközpontú 
innovációk bevezetésével a testnevelés hoz-
zájáruljon a hosszú távú motiváció és az 
egészségtudatos életmód kialakításához. 

A vizsgálat eredményei alapján megálla-
pítható, hogy a középiskolai testneveléssel 
kapcsolatos attitűdök és vélemények több-
sége nem mutatott szignifikáns összefüggést 
a hallgatók korábbi sportolási hátterével. A 
statisztikai elemzések következetesen azt je-
lezték, hogy a testnevelő tanár személyének 

megítélése, a mindennapos testnevelés álta-
lános értékelése, annak egészségszemléletre 
gyakorolt hatása, valamint a testnevelés-
órákhoz kapcsolódó viselkedéses mintázatok 
(felmentések, felszerelés hiánya) függetlenek 
attól, hogy a hallgatók korábban igazolt 
sportolók, rendszeres szabadidős sportolók 
vagy nem sportolók voltak. Ezekben az ese-
tekben a nem szignifikáns eredmények arra 
utalnak, hogy a testnevelés intézményi kere-
tei és pedagógiai gyakorlata alapvetően ha-
sonló módon hatott a különböző sportolási 
háttérrel rendelkező tanulókra. 

Az eredmények sorában az egyetlen 
markáns kivételt a testnevelésórák iránti ál-
talános attitűd képezte. Ebben az esetben 
szignifikáns különbség volt kimutatható a 

sportolási háttér szerint, 
amely elsősorban az iga-
zolt sportolók és a nem 
sportoló hallgatók közötti 
eltérésből adódott. Az 
igazolt sportolók szignifi-
kánsan pozitívabban vi-
szonyultak a testnevelés-

órákhoz, és az eltéréshez tartozó nagy hatás-
méret arra utal, hogy ez a különbség nem 
csupán statisztikailag, hanem gyakorlati 
szempontból is releváns. Ez az eredmény azt 
sugallja, hogy a korábbi versenysport-ta-
pasztalat olyan attitűdformáló tényező, 
amely a testnevelésórák megélését tartósan 
befolyásolja. 

Ezzel szemben a szabadidős sportolók 
attitűdjei nem különböztek szignifikánsan 
sem az igazolt sportolókétól, sem a nem 
sportolókétól, ami arra utal, hogy az alkalmi 
vagy nem szervezett sporttevékenység ön-
magában nem jelent elég erős differenciáló 
tényezőt a testnevelés megítélésében. A 
sportolási háttér hatása tehát nem általános, 

a korábbi versenysport-ta-
pasztalat attitűdformáló té-

nyező, a testnevelésórák meg-
élését tartósan befolyásolja  
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hanem specifikusan az igazolt sportolói stá-
tuszhoz kötődik. 

Összességében az eredmények azt erősí-
tik meg, hogy a középiskolai testnevelés 
megítélése alapvetően homogén a hallgatók 
körében, és csak korlátozott mértékben ma-
gyarázható a korábbi sportolási tapasztala-
tokkal. Szignifikáns különbség kizárólag a 
testnevelésórák iránti attitűdök szintjén je-
lent meg, míg a testnevelés tágabb pedagó-
giai és intézményi megíté-
lése függetlennek tekint-
hető a sportolási háttértől. 
Ez arra utal, hogy a testne-
velés hatása inkább általá-
nos nevelési élményként 
jelenik meg, mintsem a 
sportolói előélet által meghatározott tapasz-
talatként. 

A longitudinális vizsgálat további fázisai 
lehetővé teszik, hogy nyomon kövessük a 
módszertani újítások fokozatos megjelené-
sét. A kutatás hosszú távú célja, hogy több 
tanév adatait összehasonlítva feltárja a köz-
oktatási testnevelés módszertani megújulá-
sának tendenciáit, valamint azok hatását a 
fiatal felnőttek egészségmagatartására és 
sportolási szokásaira. 

 LIMITÁCIÓK, A KUTATÁS KORLÁTAI 

A jelen vizsgálat egyik legfontosabb korlát-
ját a minta nagysága jelenti. Az alacsony 
elemszám (N = 78) miatt az eredmények 
nem alkalmasak messzemenő, általánosít-
ható következtetések levonására sem az in-
tézmény teljes hallgatói populációjára, sem 
a tágabb Észak-magyarországi régióra vonat-
kozóan. Ennek megfelelően a tanulmány 
eredményei pilotjellegűek, és elsősorban 

feltáró, iránymutató célt szolgálnak, nem 
pedig reprezentatív leírást vagy oksági össze-
függések igazolását. További korlátozó té-
nyezőt jelent az adatfelvétel önkéntes részvé-
telen alapuló jellege. Az önszelekció követ-
keztében feltételezhető, hogy a kutatásban 
nagyobb arányban vettek részt olyan hallga-
tók, akik a testneveléshez és a sporthoz po-
zitívabban viszonyulnak, illetve kedvezőbb 
mozgásos tapasztalatokkal rendelkeznek. Ez 

a minta összetételében 
torzítást eredményezhe-
tett, különösen a sporto-
lási aktivitás, a testnevelés 
iránti attitűdök és az ön-
értékeléssel kapcsolatos 
mutatók esetében. A 

mintanagyság és a válaszadási arány együtte-
sen korlátozzák az eredmények általánosít-
hatóságát, ugyanakkor összhangban állnak a 
kutatás pilot jellegével. A vizsgálat célja nem 
a teljes hallgatói populáció reprezentatív le-
képezése volt, hanem a mérőeszközök, az 
adatfelvételi eljárás és az elemzési keret ki-
próbálása, valamint olyan kezdeti tenden-
ciák azonosítása, amelyek megalapozhatják 
a későbbi, nagyobb mintán megvalósuló 
vizsgálatokat. 

Mindemellett a kutatás értékét növeli, 
hogy betekintést nyújt a középiskolai test-
neveléssel kapcsolatos attitűdök és tapaszta-
latok alakulásába egy kevésbé vizsgált hall-
gatói csoport körében. A jelen pilotvizsgálat 
fontos kiindulópontot jelent egy hosszú tá-
von ismétlődő, longitudinális kutatás szá-
mára, amely a jövőben lehetőséget teremt-
het a tendenciák időbeli követésére, a minta 
bővítésére, valamint az önkéntes mintavétel-
ből fakadó torzítások részletesebb elemzé-
sére és kontrollálására. 

a tanulmány eredményei 
elsősorban feltáró, iránymu-

tató célt szolgálnak  
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